

张应急字〔2020〕68号

张店区申报全国综合减灾示范社区工作报告

“国家级综合减灾示范社区”是国家减灾委员会、应急管理部、中国气象局、中国地震局等部门联合批准的具有防灾减灾示范代表的社区，是社区的重要名片，通过争创“综合减灾示范社区”活动，将对我区基层防灾减灾工作起到积极的示范作用。

一、张店区基本情况介绍

近几年张店区积极开展综合减灾示范社区创建，目前已有国家级综合减灾示范社区15家，省级综合减灾示范社区3家，申报市级综合减灾示范社区5家。通过积极创建“综合减灾示范社区”评选活动，逐步营造出全区争创减灾示范社区的良好氛围。

二、目前已开展的工作及措施

（一）加强组织领导，积极开展社区评选工作

张店区高度重视社区防灾减灾工作，采取“政府主导、分级管理、社会互助、居民自救”的防灾减灾救灾工作形式，统一规划、全面部署，逐步夯实了全区综合防灾减灾的工作基础。同时针对社区的基本情况、特色优势等，派出专家，实地指导各社区的创建工作。

目前我区已组织消防救援大队、综合行政执法局、住建局、供电公司等部门和单位的专家深入社区，实地指导社区的创建工作。

（二）完善设施建设，确保符合标准要求

目前，各申报社区严格按照国家级综合减灾示范社区创建标准，全面开展查缺补漏工作。特别是针对社区的应急避难场所，进一步完善规范，增设标志牌、逃生路线图、功能说明、警示标志等，提升了应急避难场所的功能，保障了应急救援通道和群众疏散通道的畅通。

同时，各社区结合需求，建立了符合实际需要的应急物资储备库，包括救援工具、通讯设备、照明工具、应急药品和生活类物资等必要的应急物资，社区与周边的商超、企业等建立物资储备采购协议，保证了关键时刻应急物资能够用得上，用得着，为预防灾害提供了坚实的物资保障。

（三）加强应急演练，提升社区防灾能力

根据季度灾害特点，社区每季度开展一次综合演练，通过防火、防震、防汛等疏散演练，提升社区居民的防灾减灾意识和自救能力；同时各社区根据灾害事故风险变化、社区实际及演练中

发现的问题、每年修订一次应急预案，提升基层防灾能力。

（四）积极开展宣传，做好多渠道创建工作

今年以来，各社区积极开展防灾减灾知识宣传工作，在“5.12防灾减灾宣传周”活动期间，科苑街道办事处潘庄社区、房镇镇颐丰家园社区、南定镇郭辛村、泮水镇炒米村等社区，都开展了丰富多彩的防灾减灾知识宣传。同时结合公众号、微信群、社区大屏幕、新闻媒体等平台不断推送防灾减灾救灾相关科普知识。

在“安全生产月”期间，张店区以“防灾自救”科普知识宣传为主要职责的专业队伍“应急响应人”，深入各社区、广场等开展专题科普讲座 50 余场，培训人员 3000 余人。

三、推选社区防灾减灾工作情况及亮点工作

张店区科苑街道潘苑社区成立于 1996 年 5 月，东至金晶大道，西到市府东一街，南临人民路，北至华光路，先后荣获“省级综合减灾示范社区”、“省级文明社区”、“省级就业创业四型社区”、“全省最美志愿服务社区”、“全市十佳志愿服务组织”、“市科普示范社区”、“张店区五星级党组织”等荣誉。截止目前，社区建立了 19 支不同形式的各类宣传、服务等志愿者队伍，协助社区开展减灾工作。利用社区文化活动广场、潘南小学操场等户外场地规划了 5 处避难场所。新建消防、安全和应对灾害的器材室。积极开展减灾宣传教育活动，居民减灾意识普遍提高。近年来，潘苑社区党委坚持把党的建设作为贯穿社区综合减灾治理的一条红线，下绣花功夫建立了社区长、网格长、楼长、单元长、户长等“五长”共治的社区综合减灾治理体系，打

通了服务群众的“最后一道门槛”，形成了全国首家基层党建引领社区综合减灾治理创新的“潘苑实践”。中组部《共产党员》手机报、中央政法委《长安》杂志、山东通讯等刊发推介。2020年初，社区抓住疫情防控有利时机，利用科技手段对小区改造提升，打造全国首家全息智能社区，为社区居民安全提供了坚强保障。按照党建引领、市场运作、公众参与、公益为民原则，创建全市首家由社区党委牵头成立非盈利性质物业服务企业，为老旧小区综合减灾建立长效治理机制。2020年7月17日、18日、19日淄博日报头版连续三天刊登潘苑社区治理模式，为保护人民群众的生命财产安全提供可靠的保障。

四、下一步的工作计划

在下一步的工作中，张店区将应因地制宜，结合实际，突出社区特色，开展争创工作。一是进一步加强社区防灾减灾管理机制，强化灾害应急救助预案的针对性和可操作性并适时开展演练；二是加强硬件与软件的结合，加大防灾减灾基础设施投入，进一步加强宣传教育与培训活动的效果，提高居民减灾意识与技能；三是整合各类资源，实现社区平安建设与综合减灾有机结合，形成社会共同关心防灾减灾，共同努力做好防灾减灾的良好氛围。

张店区应急管理局

2020年9月26日